

醫護義工奔赴救災 見證人性光輝

一呼近300人響應支援 不問回報只問「能做什麼？」



走出悲傷 懷抱希望

危難同舟 火光撕裂夜空，濃煙籠罩大埔宏福苑。眼見火勢完全失控，大批來自不同機構的醫護義工快速響應號召，從四方八面奔赴現場提供醫療支援，包括在封鎖區參與救援的香港中文大學醫學院那打素護理學院教授陳裕麗。她永遠無法忘懷尋親家屬焦急的囑託：「若見到我的家人，請盡快聯絡我們，可以嗎？」當目睹消防員從頽垣敗瓦中抬出一具具遺體，有人「燒到不似人形」，連不少見慣生離死別的醫護也情緒崩潰，他們忍不住問道：「還能做多少？」直到大火焚樓逾24小時後，再有一名伯伯奇跡獲救，為被無力感籠罩的救援隊帶來了很大的鼓舞。災難可以摧毀高樓，但不可打垮一座城市的人彼此攜扶前行的意志。深知心靈重建是漫漫長路，她希望各界也懷抱希望，為復常貢獻力量。

●香港文匯報記者 陸雅楠

在11月26日下午2時51分，宏福苑宏昌閣低層起火。之後火勢蔓延，一發不可收拾。當晚，醫護界已在社交平台成立群組，知悉情況嚴峻後緊急召集人手，陳裕麗表示：「大家未及細想，彷彿都是本能地趕赴現場。」在火災發生後不久的翌日清晨，已有近三百名中大醫院校友加入支援大軍。

陳裕麗說，學院與相關部門一直有長期合作，故迅速與政府及基層醫療機構取得聯繫，了解哪些範疇最欠缺人手，「當時WhatsApp群組訊息不斷，一有求助發出，瞬間便有一群人義不容辭挺身幫忙。」由於現場情況複雜，「大家到場後，能幫什麼便幫什麼，看見誰需要協助便立即接手，各自主動分工協作。」

分流救援 安撫傷者及家屬

愈接近火場，前線人員愈感受到家屬的焦慮，更感受到要爭分奪秒救人的緊迫感。陳裕麗所在的隊伍集結時，已有大量災民及家屬簇擁上前，急着展示家人照片給救援隊看，並留下聯絡方式，哭求若發現親人消息，要第一時間相告，希望盡快團聚。「有人一見我們救出傷者，便衝前辨認是否親人；亦有鄰近居民徹夜守候，因樓宇相距甚近，不少人整晚站着，關注救援情況，徹夜難眠。」

災民需要支援，送院傷者及情緒激動的圍觀者亦需安撫與協助，「那一刻不少人情緒崩潰。我們能做的，就是什麼都嘗試去做，盡力去幫所有人和事。」陳裕麗與隊員迅速抵達災場後，先立即了解如何配合消防員做好傷者送院前的支援，分流需要即場搶救的傷者。

叮囑隊員避免直視慘況

正面災場，她目睹部分傷者傷勢嚴重，部分「燒到不似人形」，地獄景象較平日在醫院所見更不堪，「有同事因而情緒崩潰，隊伍中不少年輕隊員首次在前線面對如此嚴峻災難，我們只有叮囑他們，若非必要，盡量避免直視。」

樓宇的高層仍在燃燒之際，陳裕麗看到消防等前線人員已馬不停蹄冒險進入低層搜救，救援人員的電筒於火場中不斷晃動，所有人都全力以赴，「無論救援隊或外圍物資隊都不斷往現場輸送人力物力；醫護在現場被濃煙熏得淚眼模糊，只要消防員救出來，我們便去接應，大家都神經緊繩，腦內一片空白，只想着救人。」

「除了搜索倖存者，即使是已經燒焦的遺體，消防員都會帶離火場。寵物龜、小狗、小貓都一

袋接一袋捧下來，不放棄任何一個生命。」然而，陳裕麗無奈表示，「能救回來的少之又少，搜救隊那種無力感，所有人都感受到。」他們從凌晨2時候命至翌日晚上11時，「我們不斷自問：還能做多少？消防救援隊尚能到火場搜救，醫療義工只能等消息。」隨着時間推移，各人都身心俱疲。

倖存伯伯獲救 全場鼓舞

災難發生的第二晚，大火焚燒已超過24小時，現場終於傳來振奮人心的消息：前線人員再救出一位伯伯，「經過這麼長時間仍能救出他，我們都非常激動」。然而短暫的喜悅過後，團隊成員又陷入沉思：「倘若救下來的傷者最終成為植物人，該如何應對？若換作是自己，又會怎樣想？」大家都不自覺代入各種情境，進一步思索：「面對這班災民，我們還可以再做些什麼來幫助他們？」

其實誰也無法提出明確的答案，但考慮到是次慘劇的長遠影響，「途經的市民皆目睹宏福苑損毀，這不僅對災民，對整個社區亦造成衝擊。」所以中大校友會基金會正探討如何透過一系列活動，帶動市民反思生命課題，希望幫助社會慢慢復常。

重建生活 更需重建心靈

大火無情，災後重建之路，才是真正的挑戰開始。要重新適應災後生活，除物資供應外，災民心理上的調適更為關鍵。

學懂轉化悲傷為同行力量

陳裕麗指，對於失去親人的家庭而言，孤單感很容易讓他們覺得「不如死了算了」，「即使現時有過渡性房屋安置，但空間始終狹窄、設備簡約。對於原本居於自置物業或居屋的長者而言，失去家園後的落差極大。而孩子上學雖有校車協助接送，但三門仔（過渡性房屋）位置偏遠，社會會讓他們知道後續長遠照顧如何安排？長者是否需要考慮入住安老院？有沒有社工或部門協助？如何為他們尋覓心靈出口？」這些問題都要一一解決。

儘管話題沉重，但讓社會開放討論、學會面對與處理負面情緒，才能將悲傷轉化為同行的力量。陳裕麗認為，媒體不應只側重正面報道，



▲陳裕麗

香港文匯報記者陸雅楠 攝

▶災民生活大受影響，陳裕麗認為在協助他們重建生活的同时，亦要為他們重建心靈。 資料圖片



不避談不忌諱

在社交媒體上，經常有人提倡以較溫和的用詞談論生死，例如以「去了彩虹橋」、「畢業禮」等字眼取代「離世」、「死亡」等傳統表述，但陳裕麗強調，無論災民或受事件觸動的市民都需要情感出口，而非避而不談，「例如很多時選擇自殺的人，並非因病厭世，而是源於孤單與無助。他們渴望有人傾聽、分擔憂慮，卻往往只得到『稍後再談，到時再算』的回應，他們想傾訴的事無人聆聽，又怕添煩添亂，才會感到無路可走。」

華人避談 錯過臨終告別

她提到自己近日在茶餐廳用膳時，遇見一名老師正為一班中學生進行輔導，當時學生談及宿命論，老師亦耐心回應，「起初覺得奇怪，後來細聽，原來這些中學生已在思考：人既如此脆弱，努力讀書有何意義？一場意外便可奪去生命，這是否宿命？為何災難偏落在這群人身上？」這些思考，正是教育的契機。」過去有人誤以為學童自殺只是兒戲，更避談有關議題，但其實無論年紀大小，對死亡的關注始終存在，若總是逃避悲傷，反而會令有需要的人找不到宣洩的渠道。

直面生死教育

華人社會對死亡話題長期忌諱，曾在老人科病房工作的陳裕麗舉例說：「我們習慣在親友喪親時說『節哀』，其實即是叫人不要哭、不應表達悲傷。」有時家屬不願在親人臨終前談論生死，反而錯過了珍重道別的機會。

她又提到，傳統觀念認為曾有人離世的地方是凶宅，不宜居住，擔心住宅會因而「跌價」，但病人能在家中離世，也是一種福氣，故有長者會特意選擇在家中或安老院離世。「今次有災民就表示，希望在重建後重返舊地居住，因為他們認為這是與離世親人的連結。這也讓我們重新反思：何謂凶宅？一個人真正需要的是什麼？」

面對生命無常，陳裕麗認為不如坦然面對，她希望透過音樂會等活動，讓大家有機會表達情感，讓情緒自然流露，再慢慢修補事件帶來的傷害，並藉「四道人生」——道愛、道謝、道別、道歉的概念，「將許多平時不敢說的話，透過音樂宣洩出來。當中可能會有情緒、有眼淚，但不代表我們把件事搞到不開心。生命教育，正是讓我們學會如何珍惜每一天。」

●香港文匯報記者 陸雅楠

活重建，陳裕麗提到，長遠照顧規劃與全人護理至關重要。尤其在心理層面，災難為全社會帶來的情緒衝擊巨大，「包括小朋友目睹『污糟、燒焦』的場景，可能深感恐懼。」救援隊伍中亦有隊員因壓力過大情緒崩潰，故為照顧醫療義工的精神健康，翌晚已安排心理輔導講座，「我也留下聯絡電話，隊員若需要情緒支援，隨時可聯絡我們傾訴。」

●香港文匯報記者 陸雅楠



●陳裕麗表示，部分災民獲安排入住過渡性房屋，但生活與舊居存落差，或無法一下子適應。 資料圖片

災難見真情 安老協會一夜安頓逾70長者



●羅維佳（右）探訪受火災影響的婆婆。

受訪者供圖

名受影響的長者，隨後幾日人數陸續增加，最高峰時有約100名長者。他坦言，不少受影響的長者對火災有很大的心理創傷，協會在幫助解決災民最迫切的用藥、就醫等需求外，也會協助社工安撫他們的情緒。

回想火災發生當日，特區政府透過救世軍聯絡香

港文匯報訊（記者 嚴錦華）大埔宏福苑五級大火造成嚴重傷亡，數以千計居民流離失所。火災發生當日，不少團體及組織伸出援手，為受影響災民及長者提供免費的臨時居所，香港安老服務協會就是其中一家。該會第一副主席羅維佳昨日接受香港文匯報訪問時表示，事發當晚，協會接收了70多

港安老服務協會提供協助，羅維佳說，最初以為只有二三十人需要安置，便動用自家院舍名額安置他們。沒想到後來人數不斷增加，一晚之間便已接收了70多人。

各區院舍支援 謄撥200床位

「當晚我在會員群組內動員，各區院舍的反應踴躍，主動騰出床位作為支援。後來發現單是大埔和北區已能湊齊200個床位，於是動員這兩區的院舍名額。」

「剛開始與災民聊天時，他們因為失去家園和親人相當不開心，只能盡量安撫他們的情緒。」羅維佳對其中兩位受影響的長者印象比較深刻，其中一位長者是帶着外傭前來院舍暫住，剛開始對陌生環境比較抗拒，後來在院舍人員及外傭的幫助下，才慢慢適應下來。另一位是獨居長者，平時需要看多位專科醫生，由於失去了身份證，相當不方便，於是協會主動幫助他協調相關部門和醫生，解決了就醫用藥問題。

羅維佳坦言，不少受影響的長者對宏福苑火災有很大的心理創傷，有人甚至希望長期住在臨時房屋，也不願再回到宏福苑。他希望「一戶一社工」服務能夠深入了解災民的心理創傷、實際需求、未來規劃，以及經濟困難等問題。

自特區政府公布災情後，協會即在內部發起捐

款，各院舍紛紛表示希望透過協會捐款，並陸續將善款匯入協會戶口，總額超過150萬元，全數轉入特區政府指定的相關賬戶。協會還設立「院舍災後支援小組」，透過院舍與受影響的長者接觸，了解他們的狀況，並與社署及救世軍保持溝通，跟進物資供應和床位調配等事宜。

香港安老服務協會執委鄒錚在訪問中表示，事發當晚協會緊急調集各類物資送往災區，不過由於時間太晚，協會只能電召貨車運送物資，現場交通亦頗為擠塞。令她感動的是，負責運送物資的貨車司機非常熱心，他主動打電話說：「現場已經堵得水洩不通，你們同事送完物資後可能很難出來，不如我在我這裏等他們。」

由於協會同事不僅要負責搬運物資，還要在現場留守一段時間，「我當時跟司機說：『不知道要等多久。』他卻說：『沒關係，我等你們的同事辦完事，再送他們回來。』」一位素不相識的貨車司機，卻願意主動留下來等候，讓她非常感動，也感受到濃濃的人情味。

院舍主動帶床鋪物資支援長者

業界的主動支援更令她感到很溫馨，鄒錚表示，當晚不少長者入住院舍時，連基本的生活用品都沒有，「不少行家得知消息後，立即帶着自家院舍的床鋪、物資、飲料、食物前來支援。」在短短兩小時內已安頓好70多位長者。這次經歷充分體現了業界的凝聚力和愛心，即使面對災難，大家都無私地捐獻資源，非常難得。